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A nemzet szégyene.
Osztrák miniszterek, osztrák poli- 
ok nem szalasztanak el egyetlen 
mat se, a mely arra való, hogy a 
rar nemzetet meglehessen gyalázni ; 
y jó arra, hogy a nemzet jogait 
)itani, erejét kiseebbitani és tekin- 
it aláásni lehessen.
A legújabb szégyen, a legújabb 

csapás mely a nemzetet érte, a ma­
gyar tiszti akadémia bukása, melyet a 
magyar miniszterek segítettek elő a 
közös miniszteri tanácsban, s amelyet 
a magyar delegáció többsége szavazott 
meg báró Bauer közös hadügyminisz­
ternek.

Régen érzi már a magyar nemzet» 
azt a kínos viszonyt, mely közte és a- 
hadsereg között fenn áll. A hadseregre 
költött 146 milliónak 37 perczentjét 
viseli a magyar nemzet és fiainak 42 
százalékát állitjta a hadsereg szolgála­
tába, hanem azért ebben a hadseregben 
a nemzetnek nem ismerik sem szelle­
mét, sem nyelvét.

Nem értik vágyait, törekvéseit, — 
kinevetik lelkesedését és gúnyt űznek 
legszentebb érzelmeivel.

A közös hadügyminiszter ur pedig, 
midón a magyar delegáció nehány ha­
zafias tagja, a magyar katonai aka­
démia felállítását sürgette : vérlázitő 
cynismussal jelentette ki, hogy soha 
sem fog beleegyezni egy olyan intéz­
mény létesítésébe.

Lehet valaki akármilyen mámeluk 
és tiz rét görbülhet loyalis érzel­
meiben és táplálhatja lelkében a ma­
gyar miniszterelnök kibúvó árgumen- 
tumát, mely szerint pénzügyileg nem 
bírjuk meg az akadémiát, — de le­
hetetlen át nem látnia, hogy itt is­
mét csúfos játékot űznek a nemzet 
törvényes jogával; lehetetlen át nem 
látni, hogy itt az osztrák irigység, fél­
tékenység és gyűlölet játszik közre, a 
mely mindentől szeretné megfosztani 
ezt a nemzetet, a mi magyar.

Az osztrák kormány férfiak és 
politikusok csak azt a hagyományt 
ápolják és juttatják érvényre ebben a 
gőgös, erőszakos és igazságtalan mi­
niszteri kijelentésben is, a melynek fel­
adata mindenben ártani, szárnyát szeg­
ni Magyarországnak és lassankint elő­
mozdítani azokat az állapotokat, a me­
lyek az ezer éves Magyarországot tel­
jesen Ausztria igájába sülyesztik.

Ha csak egy kis önérzet, egy kis 
hazafiság volna a magyar delegatió 
többségében, — azonnal megvonta vol­
na bizalmát attól az üresen pöffeszke- 
dő katonától, a melyik a monarchia 
másik államát csak egy nyomorult pro- 
vincziának tekinti, melynek nincs joga 
semmit követelni.

Csakhogy ettől nem kell félni. A 
magyar parlamentből kerül ki a ma­
gyar delegáció többsége és ennek a 
Tiszák a Szapáryk voltak vezérei, a 
kiktől nem a nemzeti becsület meg­
óvását, hanem a nemzeti jogok elkob­
zását tanulták. A szol galelkű ség isko­
lájából nem a hősök, hanem az árulók 
szoktak kikerülni.

Br. Bauer ur és társai tisztában
vannak azzal, hogy mit jelent Magyar- 
országon egy magyar tiszti akadémia 
felállítása. Jelenti a katonai szellem 
reformálását, jelenti a hadsereg fej­
lődését nemzeti irányban ; jelent te­
hetséget, miveltséget, szakképzettséget 
és a durva katonai modor helyett hu­
mánusabb bánásmódot.

Ámde Bauer ur vaskalapossága 
nem hajlandó szakítani a régi osztrák 
szellemmel, mert ez nemcsak tudatlan, 
darabos, de német is egészen és az ő 
vezetése alatt áll egészen.

Ettől a szellemtől nem hajlandó 
eltérni Bauer br. És különösön nem 
hajlandó a magyar nemzet érdekében 
katonai reformokat létesíteni.

Az ilyen paczkázás egészséges 
szellemű, alkotmányos országban köny- 
nyen megboszulhatná magát, de ná­
lunk nem. Velünk lehet paczkázni. A

többség rég megszokta, hogy jámbor 
birkaként vezetgessék. A közös bel­
ügyminiszter ur pedig vezetgeti is és 
nem fél, hogy egy is megbokrosodjék. 
Nem kell félw. Bauer ur és társai 
nem engednek semmit a nemzetnek, 
a mig tudják azt, hogy egy feltétle­
nül, vakon engedelmeskedő többséggel 
van dolguk. Addig hát viseld a szégyent 
és jogtalanságot — magyar nemzet.

Vagy ébredj öntudatra és ne bá­
bokat, ne szavazó gépeket küldj a 
magyar parlamentbe, hanem szabad, 
független nemzeti érzelmű hazafiakat, 
a kik nyakát tudják és akarják szegni 
végre-valahára azoknak a nemzetelle­
nes törekvéseknek, a melyeket — mi­
nisztereink beleegyezésével — Bécsben 
készítenek ellenünk.

(s)

Politikai hir.
Oroszország közeledik. Berlinből je­

lentik táviratban: Diplomácziai körökben 
jó szemmel nézik Oroszorságnak Auszt- 
ria-Magyarországhoz való közeledését; a köl­
csönös viszonynak ez a javulása kiegészíti 
azt a kedvező fordulatot mely az Oroszország 
és Németország közötti viszonyban már ré­
gebben beállott.

A delegácziók.Bécs, junius 3.
A közösügyek tárgyalására kiküldött 

országos bizottságnak két albizottsága ülése­
zett ma s különösen a hadügyi albizottság 
ülése rendkívül érdekes volt, mert a hadügy­
miniszternek a Magyar Katonai Akadémia 
felállítása tárgyában hozott delegáczionális 
határozatra adott válaszát is tárgyalták. A 
hadügyminiszter tudvalevőleg elodázta az Aka­
démia felállítását s ezt ma részletesebben is 
iparkodott megokolni, de a delegáczió tag­
jai nem igen voltak megelégedve a minisz­
ter kijelentéseivel s még a kormánypárti de­
legátusok is, köztük különösen Hegedűs Sán­
dor, meglehetősen erélyes hangon fejezték ki 
elégületlenségüket. Hegedűs egyenesen a ha­
tározatok komolysága szempontjából beszélt 
és kijelentette, hogy okvetlenül megköveteli 
az Akadémiát illető határozatnak oly for- 
mulázását, amely elől kitérni többé ne le­
hessen és amely esztendőre okvetlenül az 
Akadémia felállítását eredményezi. Hegedűs 
határozati javaslatát azonban a többség mel­
lőzte s elfogadták az előadó határozati ja­
vaslatát, amely megelégszik azzal, hogy majd 
megteszik a szükséges előkészületeket az Aka­
démia felállításához.

A tengerészeti albizottság vitájában a 
legérdekesebb volt, mikor aPólában építendő 
tengerész-templom építéséhez kívánt hozzá­
járulásról volt szó. Az előadó maga is külö­
nösnek találta, hogy egy osztrák földön épí­
tendő templom költségeihez Magyarország 
hozzáruljon, Kubinyi György pedig hangsú­
lyozta, hogy ilyen kívánsággal még soha se 
léptek a delegczió elé, de azért az albizott­
ság megszavazta a tételt, mint rendkivüli, 
egyszer s mindenkorra szóló hozzájárulást.

A hadügyi albizottságról szóló tudósí­
tásunk itt következik: Becs, junius 3.

A magyar delegáeziónak hadügyi albi­
zottsága ma délelőtt 10 órakor Széli Kál­
mán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
kormány részéről jelen voltak : báró Bauer 
közös hadügyminiszter. A magyar kormány 
részéről Wekerle Sándor miniszterelnök, báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter és gróf 
Tisza Lajos, a király személye körüli mi­
niszter.

tot utóbb vissza kellett vonni és ki volt a 
minisztertanácsban az, aki a beillesztést elle­
nezte és kinek ellenében ?

Münnich azt kérdezte, h-.gy miután 
tavaly és az idén mintegy 600 alantas tiszt­
tel szaporodik az állomány, jövőre nézve ele­
gendő növeudék várható-e mostan fennálló 
katonai intézetektől?

Báró Bauer hadügyminiszter : A Ma­
gyarországon esetleg felállítandó Akadémiá­
nak a nyilvánított óhajokhoz képest a bécs­
újhelyi Akadémia jellegét kellene viselnie és 
akkor a szó teljes értelmében közös Akadé­
mia volna, a miként ez is az, és minthogy 
én egyes egyedül ilyent fogadhatnék el. De 
a bécsújhelyi Akadémia jelenleg teljesen 
megfelel a szükségletnek. Sem tultömöttség 
nem forog fenn, sem pedig jelentkezőket hely 
hiány miatt vissza nem utasítanak. Egy uj 
Akadémia felállítása ezen felül rendkívül 
nagy költségeket okozna és pedig az előze­
tes számitások szerint 5.400,000 forintot igé­
nyelne egészben, mint első szükségletet pedig 
közvetlenül 1.700,000 forintot. Minthogy 
azonban a hadseregnek fontosabb szükségle­
teit kell kielégíteni, a közös miniszteri tanács­
kozások eredménye tekintettel erre és pénz­
ügyi eszközök kímélésére, a tétel elvetése 
volt. Az Akadémia felállításának helyéről az 
előbbi években akadémikusán beszéltek ugyan, 
de pénzeszközök nélkül nem lehet semmit 
sem létrehozni és azért már csak várni kell 
addig, mig valóságos szükséglet forog fenn.

Hegedűs Sándor a határozatok komoly­
sága szempontjából szól a kérdéshez. A 
hadügyminiszter álláspontja megváltozott; 
előbb a tiszti létszám szaporítását Akadé­
miák utján kontemplálták. Ez a magyar szem­
pontnak kedvezőnek látszott, most a hadügy­
miniszter inkább a kadetiskolák által akar 
segíteni és egyszerűen sortiszteket akar ne­
velni. Itt tehát elvi határozatot kell hozni, 
akarunk-e magasabb kiképeztetést általában 
vagy csak kivételesen. Ha igen, sürgetnünk 
kell az Akadémiát. A tervek erre már hat 
év előtt elkészültek. De csak általánosak. 
Most már a részleteknek is meg kellene len­
niük és a helynek is ki kell szemeltetnie. 
Fontos a tartalékos tisztek aktiválása, de 
aránylag kevés, aki eddig bejutott. O tehát 
okvetlenül megköveteli az Akadémiát illető 
határozatnak olyatén fordulását, és a mely 
esztendőre okvetlenül az Akadémia felállítá­
sát követe i. A pünzügyi szempont ebben 
nem akadályozhat.

Ugrón Gábor kiemeli, hogy a kér­
dés nem uj és ha tiz év óta a delegáczió 
határozatai semmibe se vétettek, akkor ez 
csak arra enged következtetni, hogy a dele­
gáczió intézménye nevetségessé tétetik. Ta­
valy konstatáltatott, hogy a bécsújhelyi Aka­
démia nem elegendő és ezért lett a határo­
zat hozva. Megdöbbentő, hogy mily elbánás­
ban részesittetett a delegáczió e határozata. 
A magyar kormány, a mint mondva van, a 
közös miniszteri tanácson vett részt, ilyen 
pedig nem létezik.

Wekerle Sándor miniszterelnök fel- 
világositást t.d arra nézve, hogy ez csak té­
vedés, mert csak közös miniszteri értekez­
let volt.

Ugrón Gábor köszönettel fogadja e 
felvilágosítást és folytatva fejtegetését, kér­
dezi, hogy a tétel leszállítása a magyar kor­
mány hozzájárulásával történt-e? A tartalé­
kos tisztek számarányát, kik tettlegesittettek, 
kedvezőnek tartja. A vezérkari tisztek lét­
számát hasonlóképp szaporítani kell. A har­
madik Akadémia felállítását múlhatatlanul 
szükségesnek tartja.

Horánszky Nándor ama mozzana­
tok felemlitésére szorítkozik, melyek e kér­
désben vezetik. Fentartja magának, hogy a 
plenumban, ha kell, bővebben kifejtse állás­
pontját. Tiszthiány van és a delegáczió e 
tekintetben újítani óhajt. Az eszközöket 
azonban nem fogadja el a hadügyi kormány, 
miből következik, hogy ennek mélyebben 
fekvő okának kell lennie. Ha nem lesz Aka­
démia felállítva, ez ártalmára lesz a közös 
hadsereg intézményének.

Wekerle Sándor miniszterelnök : A 
Magyar Katonai Akadémia ügyében a kivá­
nalom eredetileg az volt, hogy mihelyt a 
bécsújhelyi Akadémia elégtelen arra, hogy a 
magas tiszti szükségletet fedezze, a felállí­
tandó uj Akadémia Magyarországon állittas- 
sék fel. A delegáczió régebben csupán azt 
az elvet hangsúlyozta, valamint az előkészü­
leteknek erre vonatkozó szükségét. A végle­
ges határozat, hogy a hadügyminiszter az 
előkészületeket megtegye, csakis hét hónap­
pal ezelőtt a mult delegáczióban lett meg­
hozva. Ennek a hadügyminiszter megfelelni 
iparkodott és a részletes tervezetet elkészí­
tette. A részletes tervezetet ezúttal ismer­
tetni czélszerünek nem tartja, mert ez eset­
leg a telek megszerzése és más szempontok­
ból az Akadémia felállítását drágítaná. A 
közös miniszteri értekezleten már most föl­
merült a kérdés, hogy az e tekintetben szük­
séges költség az idei költségvetésbe bevétes- 
sék-e vagy sem. De minő helyzettel állott 
szemközt a miniszteri értekezlet ? Nagy szük­
sége mutatkozott az alantas tisztek gyorsabb 
gyarapításának és több oly tétel felvételé­
nek a költségvetésbe, melyek elodázhatlan és 
mulhatlan szükséget képviselnek a hadsereg 
előkészületében, és a melyek rögtöni intéz­

Széli Kálmán elnök üdvözli a bizott­
ság tagjait és indítványára a bizottság min­
denekelőtt a hadügyminiszternek az utolsó 
delegáczió alkalmával hozott határozatokra 
adott válaszait veszi tárgyalás alá.

Pulszky előadó ismertetése után a 
határozatoktól való eltérés bejelentését és a 
bosznavölgyi és banjaluka-do-berlini vasutak 
üzleti fölöslegének felhasználására vonatkozó 
válaszokat tudomásul vették, illetőleg elha­
tározták, hogy az utóbbit a zárszámadás meg­
vitatása alkalmával fogják tárgyalni.

Az előadó ismerteti ezután a Katonai 
Akadémia fölállítására vonatkozó választ, 
föntartva magának esetleg a kérdés elvi meg­
vitatásánál egy határozati javaslat benyúj­
tását.

Hegedűs az érdemleges tárgyalás 
előtt kérdezi, van-e részletes terv és költség­
vetés és vájjon a hely ki van-e szemelve?

Bolgár azt kérdezte, hogy a hadap- 
ród-iskolából hamarabb lehet-e tiszteket nyer­
ni, mint az Akadémiából?

Horánszky pedig az kérdezte, hogy 
mi volt annak oka, hogy az 1.700,000 forin­

kedést követeltek. Minthogy ez intézkedések 
tetemesebb költséget igényelnek, a miniszteri 
tendelet a hadsereg szervezetének tökélete­
sítésére és kiépítésére vonatkozó ez intézke­
dések iránt megállapodott abban, hogy a 
költségek négy-hat esztendőre osztassanak 
fel s az idei költségvetésbe a legokvetleneb­
bek vétessenek fel. Ezek közé tartozik egy 
kadetiskola felállítása, a mely javaslatba ho- 
zatik mindenekelőtt azért, mert a helyiségek 
rendelkezésre állván, aránytalan csekély költ­
séggel eszközölhető. így az alantas tiszti 
szükséglet egy része olcsón és gyorsan fe­
dezve lesz. Továbbá fedeztetik a tartalékos 
tisztek elhelyezése által és pedig mondhatni 
rendkivüli eredménynyel. Ezekkel az intéz­
kedésekkel szemben az Akadémia felállítását 
egyelőre el kellett halasztani. Két szükség­
let előtt állván, korlátolt pénzeszközzel a 
kormánynak a sürgősebb igényekre kellett 
súlyt fektetnie. Tévedés politikai indokokat 
keresni az elodázás mögött. A politikai in­
dokokra nézve a minisztérium teljesen egyet­
értett a delegáczióval. A Katonai Akadémia 
kérdését nem akarja elejteni, de kellő időre 
halasztani. A közös miniszteri értekezleten 
majoritásról egyáltalán nem lehet szó. Ott 
megállapodásra törekszenek és jutnak, de a 
leszavazás esete a kormányra nézve ott fenn 
nem foroghat. Egyébiránt a kormány mint 
parlamentáris kormány ismeri kötelességét és 
felelősnek magát első sorban az orszűggyü- 
lés irányában tekinti.

E mellett azonban komolyan vette a 
delegáczió határozatát és mivel komolyan 
vette, őszinteséggel tartozik. Azzal az őszin­
teséggel, hogy nem akar egy komoly kíván­
ságot a leszavazás veszélyének kitenni, mely 
az osztrák delegáczió részéről bekövetkezhet­
nék. Pénzügyi tekinteteknél fogva is és az 
ügynek természetében rejlő mozzanatok szem- 
meltartásával halasztotta el tehát a Magyar 
Akadémia felállításának követelményét, de 
csak addig, mig a megvalósítás komoly fel­
tételei beállanak.

Ugrón Gábor nem helyeselheti, hogy 
a magyar delegácziók határozatát a magyar 
kormány a közös miniszteri értekezleteken 
cserben hagyja. Fentartja magának, hogy 
erre vonatkozó nézetét a nyilvános ülésben 
előterjeszthesse.

Bolgár Ferencz: Az Akadémia fel­
állítása ellen azt a főokot hozták fel, hogy 
a hadapródiskola által a tisztképzés gyorsabb. 
Ezzel szemben az a véleménye, hogy ha in­
gyenes kiképzésről van szó, ezer ifjú fog az 
Akadémiába való felvételre jelentkezni. A tar­
talékos tisztek tettlegesitése is arra ment, 
hogy elég aspiráns lesz.

Báró Bauer hadügyminiszter: A kér­
dés politikai oldalát a miniszterelnök ur meg­
világította. Mindezek után, a mik elmondat­
tak, azt tartom, hogy mégis az Akadémia 
értékét túlbecsülik és a hadapród-iskola által 
elérhető eredményeket kicsinyük.

Pulszky Ágost ezután a kérdést ösz- 
szegezi és a következő határozati javaslatot 
terjeszti elő:

Utasittatik a hadügyminiszter, hogy a 
harmadik Katonai Akadémiának Magyar- 
országon való felállítása iránt a részletes 
terveket és költségszámítást tartalmazó elő­
készületekről jelentést terjesszen elő az or­
szágos bizottság határozataira adandó vá­
laszok kapcsán. Egyúttal az országos bi­
zottság felhívja a közös hadügyminisztert, 
hogy a Katonai Akadémiába való felvé­
telre pályázókról az ezen Akadémiákba fel- 
vettekről, valamint a katonai Akadémiák 
állományáról szóló kimutatásokat a jövő 
évben is terjessze az országos bizottság elé.

Ezzel szemben állott Hegedűs követke­
ző indítványa:

Utasittatik a közös hadügyminiszter, 
hogy egy harmadik Katonai Akadémiának 
Magyarországon felállítására vonatkozó ter­
vet és költségvetést a jövő országos bizott­
ságnak okvetlenül terjessze elő.

H oránszky megjegyzi, hogy ő ezt 
is csak úgy fogadná el, hogy ez a Katonai 
Akadémia magyar legyen!

A kérdés felvetése körül kifejtett némi 
vita után Széli elnök a kérdést szavazásra 
bocsátja, mire szótöbbséggel az előadó által 
előterjesztett határozati javaslatot fogad­
ták el.

«
A hadügyi albizottság folytatólagot ülé­

sén Ugrón Gábor meginterpellálta a had­
ügyminisztert a szapora katonai brutalitások 
dolgában s felhozta a soproni és kremsi ese­
teket is. A hadügyminiszter válaszában kije­
lentette, hogy vizsgálat van folyamatban, a 
melynek befejezése után szigorúan fogja meg­
büntetni, a kik büntetést érdemelnek. Ugrón 
Gábornak az ülés után a hadügyminiszter 
bizalmasan megmutatta a vizsgálatról hoz­
zá érkezett táviratokat s külön is biztosította 
őt, hogy a bűnös tisztek szigorú büntetést 
kapnak.

A kormánypártról.
Bécsi értesülések szerint, mint a M. H. 

irja, hovatovább mind szembetűnőbbé kezd 
válni a szabadelvű pártban uralkodó ziláltság 
és határozatlanság.

A bécsben időző tagja a magyar kor­
mánynak éppen úgy mint a delegátusok meg­
lehetőse a tartózkodók és bizalmatlanok még 
magok között is.

A közös kormány tagjaival az udvari 
és diplomácziai körökkel az érintkezés ugyan 
eléggé udvarias, de teljesen tartózkodó.

A szorosan vett udvari körök s ezek­
ben a főherczegek a klerikális és feudális ele­
mek felé látszanak hajlani, a liberális kor­
mány tagja', valamint a szabadelvű politiku­
sokkal szemben, ahol tehetik tüntetőleg ki- 
csinylő és ignoráló állást foglalnak el.

A szabadelvű párt komolyabb ele­
mei, úgy látszik, teljesen átérzik, hogy a 
politikai láthatáron ma már csak a tűrt ele­
meket képezik. Hogy jelentőségük és súlyúk 
lehessen, vagy Apponyi, vagy a klerikálisok 
felé kell kanyarulniok.

Apponyiról a foradalmár hírét költik, 
hogy a hozzávaló közeledésnek útját elvág­
ják, de daczára ennek, mégis belátják, hogy 
a klerikálisokkal való megegyezés morális és 
politikai megsemmisülésükkel volna egyér­
telmű. Ez a kínos helyzet és vergődés szüli 
a fuzionális híreket és ösztönzi a politikai 
faiseuröket a fuziótörekvésekre.

Mi ez idő szerint kizártnak tartjuk a 
kormány és Apponyi gróf, a szabadelvű párt 
és a nemzeti párt közötti közeledést, mert a 
kormány sem fent, sem lent nem tudja ma­
gának azt a bizalmat biztosítani, melylyel 
egyedül létesíthetők a pártok közötti meg; 
egyezések.

Kálnoky a külügyi helyzetről.
A közös külügyminiszternek a delegá­

czióban elmondott beszédéből adjuk a kö­
vetkezőket : \

Kijelenti, hogy ő hét hóval ezelőtt a 
delegácziók legutóbbi ülésszaka alkalmával 
részletesen nyilatkozott a külpolitikáról és 
különösen szövetségeinkről. Miután ő felsége 
kijelentette, hogy azóta a monarkia politisai 
helyzetében változás nem állott be, tehát ez 
természetesen a különféle hatalmakhoz való 
viszonyunkra is vonatkozik, a miniszter is 
egyetért az előadóval és Apponyi gróffal is 
abban, hogy végre elérkezett az ideje, hogy 
ne kelljen minden évben ismételni a hármas 
szövetség szilárdságának és állandóságának 
hangsúlyozását. Ellenkezőleg csodálatos, hogy 
e hangsúlyozás elmaradását ellenkező érte­
lemben magyarázni lehetséges volt. A minisz­
ter, ámbár felesleges, nagy határozottság­
gal megerősítheti, hogy a monarkiánk, Né­
metország és Olaszország közt fennálló vi­
szonyban semmiféle irányban változás nem 
állott be, az ép oly benső és szilárd, a mi­
lyen csak valaha lehetett és ilyen fog ma­
radni a jövőben is. Viszonyunk az összes ha­
talmakhoz, mint ezt ő felsége közölte, igen 
barátságos.

E kijelentés nem alapul különös esemé­
nyeken, csak azt lehet mondani, hogy a biz­
tonság érzete s a béke fentartásába vetett 
remény erősbödik és hogy e tekintetben már 
egy idő óta bizonyos, igen örvendetes haladás 
vehető észre. A minszternek továbbá fígyel- 
meztenie kell arra, hogy ő felségének beszéde 
még egy második részt is tartalmazott, mely­
ben az van, hogy az irányban sincs semmi 
változás, hogy a kormány ezentúl is köteles­
ségének tartja harczképességttnk folytonos 
fejlesztéséről gondoskodni. Nem egyes hatal­
mak politikai intenczióiban, hanem az egész 
katonai helyzetben fekszik bizonyos veszély, 
mely, — azonban mint ez már most ör­
vendetesen észrevehető, az uralkodók és a 
kormányok jó viszonya által mindikább 
csökkentendő és végre bizonyára teljesen 
elhárítandó lesz. — Ha utalás történt arra, 
hogy a legfelsőbb válaszban nem történt 
említés a balkán államokról, úgy a miniszter 
emlékeztet arra, hogy ez csak kivételesen 
történt akkoriban, midőn a dolgok Bulgári­
ában fenyegető fordulatot vettek és nálunk 
is a közvéleményben mindenfelé aggodalom 
támadt, meiyekkel számolni kellett. Most a 
helyzet ez irányban is tisztult és ezért külön 
fölemlités nem szükséges.

Ami Olaszországot illeti, a miniszter 
teljesen egyetért az előadó által kifejezett 
véleménynyel. Mindenütt létezik kisebbség, 
melynek külön óhajai vannak. A fődolog az, 
hogy az olasz nemzet messze túlnyomó több­
sége minden alkalommal a békepoiiiika mel­
lett nyilatkozik. Gyurkovits delegátus felvi­
lágosítást kért Szerbiáról. A Szerbiában leg­
utóbb történt események a miniszter nézete 
szerint oly csendesen folytak le és az or­
szág által annyira minden fentartás nélkül 
fogadtattak, hogy forradalomról tulaidmké-
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sén nem is lehet beszélni", egyszerűen csak 
a király nagykorúsága kis idővel előbbre 
tolatott. A miniszter reméli, hogy a dolgok 
Szerbiában a jövőben is nyugodtan fognak 
fejlődni és az ifjú király uralkodása szeren­
csés lesz. Mi különben Szerbiában nem csi­
nálunk politikát. Első sorban csak azt tart­
juk szem előtt, hogy a szerb kormány kö­
zegek viszonya a mieinkhez előzékeny és 
barátságos legyen és hogy monarkiánk la­
kossága és a szomszédos királyság lakossága 
közt az érintkezés barátságos, szomszédias 
legyen. Már a volt kormány alatt javult a 
helyzet e tekintetben és a jelenlegi kormány­
tól is a legjobb biztosításokat nyertük.

Ha a miniszter az általános helyzet fe­
letti emelkedésekbe akarna bocsájtkozni, úgy 
csak keveset és ismert dolgokat mondhatna. 
Ismétli, hogy a helyzetben a legutóbbi na­
pokban mi sem változott és azért nem is 
tartja szükségesnek, hogy egyes hatalmakat 
külön megemlítsen, miután azonban egyik 
előtte szóló különösen megemlékezett Orosz­
országról, a miniszter határozottan állíthatni 
véli, hogy 111. Sándor czárral, mint ennek 
kormányával és monarkiánkkal szemben a 
legkedvezőbb dispozicziók uralkodnak és csak 
örvendetes, ha viszonyaink Oroszországhoz, 
mely már azelőtt is jó volt, még inkább ja­
vul; ez idővel egyike lesz a legfontosabb 
motívumoknak arra, hogy az Európában 
uralkodó katonai feszültség is megszűnjék, a 
haderő megfeszítése az összes államokban vé­
get érjem és oly normális viszonyok áljának 
be, melyeket mi, a kik csak a békepolitikát 
tartjuk szem előtt, czélunknak tekintünk. 
Odáig természetesen kötelességszerfl elővi- 
gyázattal monarkiánk harczképessége iránt, 
de tekintettel pénzügyeinkre is kell eljárnunk 
és nevezetesen arra törekszik hadügyminisz­
tériumunk, hogy a neki megszavazott! össze­
gekért maradandót létesítsen, a mi minden 
körülmények közt hasznosnak fog bizonyulni 
hadseregünkre nézve.

Halálos veszedelem a szín­
padon. Budapest, junius 4.

A pajkos múzsa házában, a Népszínház­
ban, a hova csak mulatni jár a főváros kö­
zönsége, ma este kevés híján rémes szeren­
csétlenség történt volna. A Népszínház szép 
ifjú művésznője Kopácsy Juliska volt életve­
szélyben olyan körülmények közt, a milye­
nekre nem emlékezik senki a színházi szeren­
csétlenségek szomorú sorában.

Kok száz ember, fényesen kivilágított 
néz őtér előtt dekorációs színpadon lovon ül 
©gy %izép, fiatal asszony. A ló a sok világos­
ságtól^ ember-sokadalomtól, zajtól, tapstól 
megriaidva hátrál a nézőtér felé és ágaskod­
va, kajxálódzva a szin elejére ugrik. A hátsó 
lába mái' érinti a sugólyukat és egyetlen 
hajszálon múlik, hogy bele nem bukik a ze- 
zekarba,? hogy megöljön egy asszonyt és ösz- 
sze zuzmón annyi embert, a mennyit ezzel a 
vad, forületes zuhanással maga alá temethet.

( A nézőtéren mindenkiben megfagy a 
vér,' férfiak torkán akad a lélegzet, az asszo­
ny ok &«rmedten ülnek a helyükön, a szín­
padon színészek, színésznők kétségbeesve ki­
abálnak, futnak és a zenekarból halálsápad­
tan menekülnek a zenészek kezükben a hang- 
aserükkel, » melyek burján még egy vidám 
operett-melódia akkordja pajkoskodik . ..

És a megbokrosodott állaton űl egy 
asszony, a ki katonának öltözködve, még a 
taps mámorában, maga előtt látja a biztos 
halált és eszméletét vesztve artíkulálatlan, 
rekedt hangon segítségért kiáltoz.

A mi megmentette, nem volt emkeri 
.segítség : az maga volt a gondviselés.

Még a szokottnál is derültebb volt ma 
este A hangulat a Népszínház nézőterén. A 

Nebántsvirág czimfl operettet adták Kopácsy 
Juliskával Flavigny Denise szerepében. Eb­
ben aratta a művésznő első nagy sikerét ezen 
a színpadon. A közönség ma is szeretettel, 
tapssal jutalmazta szép játékáért, meleg éne­
kéért.

A harmadik felvonás végén történt az­
után a vérfagyasztó jelenet.

A Nebántsvirág sok ártatlan kalandja 
közt éjszakának idején egy kaszárnyába jut, 
a hol éppen legénybucsun éri az ezred tisz­
tikarát. A tiszt urak marasztalják a kedves 
ismerőst, de jő az őrnagy, s ki nem tűr nőt 
a kaszárnyában. A tisztek a leányt elrejtik 
a ruhatárba, a hol a fürge kisasszony kato­
nának öltözködik és népfelkelő képében je­
lentkezik az őrnagynál. Az őrnagynak gyanús 
a leányképü népfelkelő, hogy kipróbálja lóra 
ülteti. A közönség mindig mód felett mulat 
ezen a komédián.

Ma majdnem tragédia lett belőle. A 
ló, a melyre Kopácsy Juliskának ülnie kel­
lett, nagyon magas, erős. Csak nagy nehe­
zen tudták Kopácsy Juliskát a nyeregbe se­
gíteni. Jobbról is, balról is négyszer pró­
bálta, a mig végre egy kórista térdéről fel 
tudott kapaszkodni. A ló száját egy katoná­
nak öltöztetett kocsis ember tartotta rövid 
kantáron. A mikor Kopácsy Juliska végre 
nagynehezen rajta volt a lovon: intett a ko­
csisnak, hogy ereszsze el. Maga fogta meg a 
kantárt, hogy a lovat a színfalak közé hajtsa. 
De a ló hirtelen megijedt, ágaskodni kezdett. 
Kopácsy Juliska nem vesztette el a bátorsá­
gát. Keményen ült a nyeregben és rángatta 
a ló száját! A megvadult állat akkor meg­
fordult, a hátsó két lábával a nézőtér felé 
hátrált egészen a sugólyukig.

A borzalom moraja futott végig az 
egész nézőtéren. A súgó — a felvonás véget 
érvén — már megadta a jelt a függöny 
leeresztésére és Kopácsy Juliska kétségbeeset­
ten, halálsápadtan, tehetetlenül ült a lovon. 
Rémítő jajkiáltásokkal, velőtrázó sikoltással 
kért segítséget,de akkor már a színpadon 
mindenki fejét vesztette és a legtöbben va­
kon, önfeledten és öntudatlanul is rohantak 
ki a szinfalak közé.

A mig Kopácsy Juliska ott ült a meg­
vadult ló hátán, a színpad szélén, a halál 
torkában : vele együtt a közönség is borzalmas 
pillanatokat élt át.

A gondolat járása lassú ahoz a kifejez- 
hstetlenűl rövid pillanathoz kérdést, amely 
elegendő lett volt ahhoz, hogy a megbokro­
sodott ló a színpad széléről háttal lebukjék 
a zenekar hángjai közé.

De ekkor a végzetes pillanatban a ló 
egyszerre a szinpad felé tett néhány lépést. 
Ekkor Timorai több kórista-társával a szín­
falak közül kirohant, megragadta a kantárt, 
a lovat a szinfalak közé vezette és a fele 
utján megállított függöny leereszkedett.

A megrémült közönség ijedelme örömre 
változott és óriási taps szólította Kopácsy 
Juliskát a lámpák elé. A művésznő nagy 
akaraterővel, a közönség megnyugtatása oká­
ért hirtelen leküzdötte rémületét és moso­
lyogva jelent meg a közönség előtt, a mely 
örömmel, kitörő lelkesedéssel tapsolta éltette.

Elmélkedés az iroda lomról.Elnöki megnyitó besséd az érd. irod társaság jun 4iiki közgyűlésén.
Gróf Kun Gézától.

A phoeniciaiak kosmogoniája szerint 
a borongó s mindig izgatott levegő saját 
alap elveibe szeretve szülte a vágyat s min­
den továbbiunk a vágy volt szülő oka. így 
olvassuk ezt a Sanchoniathon-féle töredé­
kekben, melyek a keleti kosmogoniák egyik 
drága gyöngyét foglalják magukban. Egyike
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leletekről van szó. És ha az újítások vágya 
nem volna, a haladások útja örökre bezáród­
nék s mig a munkás méh ezentúl is lanka­
datlan kitartással ép azon módon fogná a 
virágok kelyhéből szívott nedvet mézzé át­
alkotni, mint évezrekelőtt, addig az emberi 
szellem alkotásainak terén pangásra kárhoz­
tatnék tudomány és művészet. A tespedés 
ezen állapotában az, a mit az egyik nemzet­
ség a másiknak nyújthat, az igazságok, két­
ségek és csalódások bizonyos mértéke volna 
és félni lehetne attól, hogy a csalódások li- 
dérczeí a kétségek fertőjéből kikelvén min- 
inkább sokasodnának.

Ha a szántóföld kimerült, lassanként a ! 
tiszta buza helyét konkoly fogja felverni.

Az emberi szellem nem muzeum, mely 
ben a régi korszakok hagyatékai őriztetnek, 
hanem műhely, melyben újabbnál újabb mű­
vek s közte-közte remek művek alkottatnak 
Ezzel nem azt mondom, hogy minden régi 
irányzattal szakítanunk kelljen s hogy min­
den újításnak tárt kaput nyissunk, mert a 
gondolkodástan követelményeit számba nem 
vevő Ítéletek, állítások, vagy következtetések, 
a semmit meg nem fogható elmedőreségeit 
gyarapítják s a művészi igazság ellen vétő 
alkotások a képtelenségek birodalmába tar­
toznak.

A tárgyi igazság nem mindig ugyanaz 
a mi a művészi igazság, mig a kentaurok 
plastikai kifejezése hajdan a művészi igaz­
sággal megegyeztethető volt, addig az ilyen 
alkotások egy modern szobrászati mű jel­
képi reliefjei közt alig volnának megenged- 
hetők és ez onnét van, hogy még az ó-kori 
mythologia a kéntaurokról való regéket ko­
molyan vette, addig azok rég letűnt idősza­
kok óta a népek hiedelmei közt többé he­
lyet nem foglalnak. Vannak tárgyi igaz­
ságok, * melyek a kedélyt nem heví­
tik, nem lelkesítik s csupán csak az elmének 
világítanak, az ilyenek soha a művészi alko­
tások igazságai nem lehetnek, mig minden 
dőszakban s minden népnél bizonyos művészi 
igazságok a kortársakra s ugyanazon egy 
nemzet tagjaira mély benyomást gyakorol­
nak s a megdönthetien igazságok számába 
mennek.

— Az ó-hellén építészet látszólagos 
egyenes vonalai bizonyos hajlást tételeznek 
fel és itt nyilván látjuk, hogy az egyenes 
vonal művészi igazsága a hajlás bizonyos fo­
kozatában rejlik. A művészet terén nem any- 
nyira a dolgok lényege, mint inkább a hall­
gatóra és szemlélőre gyakorolt hatások jön­
nek tekintetbe ; ha a hatás gyenge vagy ta­
lán hiányzik, ezért a lényeg vagy létalap 
kárpótlást nem nyújthat. Innen van, hogy 
hogy a merő realismus a művészet igényei­
nek meg nem felelhet, mert nem a termé­
szet szolgái utánzatát keressük a művészet­
ben, hanem a létezők eszményesitését. A 
művészi benyomás ünnepileg az hasonlít s 
valamint a hétköznapi életet az ünnep szent­
sége hajtja át s a rendesnél nagyobb disszel 
ruházza fel, úgy a művészi benyomás is fe- 
lűlemel a tárgyi valóságon. Azonban a meny­
nyire gátlólag hat a művészi alkotás feilen­

dőlésére azon dőre törekedés a mindennapi 
élei útjait jelölni kiküszködő helyül az előre 
törő szellemnek, mintha annak kész ut kel­
lene a karfák korlátái között s hogy irányt 
ne tévesszen, gyakoru útmutató s a veszé­
lyes helyeken figyelmeztetés, annyira káros 
lehet, mint alább látni fogjuk, a természe­
testől való teljes eltérés.

A teremtő szellem maga alkotja útjait 
magának, a melyek összetalálkozhatnak a ren­
des fogalom útjaival, de azokkal soha azono­
sok nem lehetnek s az örvény veszélyére való 
figyelmeztetés dnczára a mélységbe alászáll, 
hogy perczek múlva isméi a magasságban 
szárnyaljon. A költői igazságok egyikét-má- 
sikái a későbbi tudomány önkényes magya­
rázat által a tárgyi igazságok sorába kívánta 
emelni s e törekedése néha sikerült is, más­
kor a kettő közt csak azon különbség fordult 
elő, hogy mig előbbi érezhető, valódi hatást 
gyakorolt a hallgatóra, addig utóbbi hatá­
sát veszitve, ezentúl is csalódásnak maradt 
Homer az Odyssea 10-dik éneke 190-dik 
versében a sötétséget Zózos-nak nevezi, a 
magyarázók egy része ezen elnevezés alatt a 
nyugati égtájat, mások az északot értet­
ték és a sötét északról való hiedelem 
a hellén íróknál szoroson összefügg a zó- 
sos szóval s erről Strabo földrajza el­
ső könyvében egész értekezést irt s e 
költői kifejezés a hellén geographiai munká­
ból átment az arab, jelesen az áfrikai és bis- 
paniai arab földrajzitok müveibe, a melyek­
ben a kölcsön vett szó g u f-nak iratik. A 
művészi alkotás azonban ép oly kévéssé lépett 
ellentétbe a természettel, mint annak nem 
alkothatja merő utánzatát s az ilyentől an­
nál inkább kell óvakodunk, minél közelebb 
van a kisértés. Bizonyos kor külön irányzatai 
azonos átalányos irányzatoknak hódolnék. A 
modern festészet terén ez idő szerint egyfe­
lől az álomlátás és az agyrém nyújtják a 
művészi alkotás alaptárgyait, másfelől az úgy­
nevezett szinhsn jegyen, melyet a németek 
„Farbensymphonie“-nak neveznek, mert hiszen 
minden hangnak bizonyos szin felel meg s 
ilyeténképpen úgy véli, a szymphonia a színek 
által is kifejezhető lesz.

De lehet-e egy-két önkényesen válasz­
tott szin összeállítását összhangnak nevezni a 
harmónia puszta önkényéből eredhet-e sza­
bad-e a tárgyaknak más szint tulajdonítani, 
mint az, melyet a természet ad? Mindezen 
kérdésekre tagadó a válasz. A természet szín- 
pompáját a művészileg alkotó lángész nem 
egészen úgy fogja látni, mint az emberek 
legtöbbje s ha az általa látott színképet vász­
nára teszi átal, ép ez a merésznek látszó szí­
nezet a valódi, a melyet sokan erőltetettnek 
és természetlennek fognak tartani, olyanok, 
a kiknek szemei a természet titkaiba be nem 
avatvák, — Hayden, midőn magát az árbocz- 
hoz köttetvén, a rengő hullámok közepette 
a tomboló szélvész hallgatója lett, mást hal­
lott, mint utitársai s a hóviharról szerzett 
symphoniája oly benyomásokról tanúskodik, 
melyeket a vihar alatt a hajón sem abátrak 
bátrai sem a félénkek nem érezték, mert 
nem a retienhetetlenség s nem is a félelem 
adja azon benyomásokat, hanem a lánglelkü 
zeneszerző teremtő müvében a hangok zűr­
zavara össhangba olvad.

Ugyanazon irányzatok, melyekkel a mo- 
I dern képzőművészet terén találkozunk, a mo- 

dem irodalmak, jelesen a költészet birodsl«' 
mában is hóditólag lépnek fel. A realistikus 
költészetről, mint nagy hatalomról történik 
említés, egy a frânezi^ irodalomban a ro­
mantika legszebb virágzását váltotta fel s ez 
azon irányzat, melyet Sainte Beuve „ipar 
irodalomnak“ (Littérature industrielle) neve­
zett. A színek symphoniájának a költészet­
ben szorosan megfelel azon modern franczia 
irányzat, mely a költői mű legfőbb érdemét 
a dallamban keresi s a szavak közt is azok­
nak ád előnyt, a melyek vocalismusa dalla­
mosság által tűnik ki és ez az iskola, úgy 
látszik terjedőben van s a többi közt Olasz­
országban is már jelentékeny hódiiásokat tett.

Egy másik irányzat az irodalomban ha­
sonlóan azon festői törekvésekhez, mely az 
ábrándot, tündérlátványt, az álmot és az 
álomszerűt tartja a legköltőibb alaptárgy­
nak, szintén a látomások birodalmából me­
ríti legmegkapóbb jeleneteit. Hősei előtűnnek 
és eltűnnek, inkább látomások, mint valódi 
emberek. Az ilyen költői müvekben termé­
szetesen a hatás úgy szólván minden. Végűi 
a költői mű még egy eltévedéséről kell szó- 
lanunk s ez n szónoki hatás után való kap­
kodás, mely különösen a sallangok, vagy ré­
giesen szólva a ezifrázott beszédek gyakori 
használatában áll.

Már Horátz intve óvta a fiatal költő­
ket a fennen szólástól, a magniloquentia-tól, 
mint a hogy ezt a kifejezést Cicerónál gyak­
ran találjuk. A mit a külföld irodalmaiból 
átültetünk, vagy utánzandónak tartunk, le­
gyen költői berkeink s kerteink valóságos 
dísze és a műfajok bármelyikéhez is tartoz­
zék, költői igazság nélkül ne szűkölködjék«

Hazai irodalmunk igy és nem máské. 
pen gazdagod hátik általa.

Örömmel s a megelégedés érzetével 
szivünkben tekintünk egyleti életünk mult 
esztendejére. A havi gyűléseinken mindig 
nagy számmal megjelent közönség előtt tar­
tott felolvasások tárgyaiknál fogva érdeke­
sek, gondosan kidolgozottak és vonzók, mint 
ezt azon körülményből is következtetnünk 
lehet, hogy a tisztelt közönség érdeklődése 
nem hogy csökkent volna, sőt még fokozó­
dott írántok. Ezentúl is teljes igyekezettel 
azon leszünk, hogy irodalmi színvonalunk a 
művészi alkotás verőfényes magaslatain hú­
zódjék s látkörűnk egy emelkedő utón mind­
inkább táguljon. A magyar színészet évszá­
zados megalapítását irodalmi társulatunk 

, méltóan ünnepelte meg. Az erdélyi részek 
hazafias törvényhatóságaihoz, városaihoz, 
pénzintézeteihez intézett kérésünkre társula­
tunk alapvagyonának gyarapítására már ed- 
digelé is több alapítvány tétetett s 
biztat a reménység, hogy ezek számát a 
jövő egyleti évben nyilvánuló áldozatkész­
ség szaporítani fogja. — Kolozsvár jelen­
tékeny alapítványa méltó a régi Erdély 
egykori fővárosa nemzeties és kulturális ha­
gyományaihoz. Különös hálára kötelezte írod, 
társaságunkat lánglelkű zeneszerzőnk s köl­
tőnk Zichy Géza gróf, ki javára egyikétazor 
hangversenyeknek rendezte, melyek a jelen­
voltak emlékezetében maradnak s melyei 
azok életök boldog órái s örvendetes esemé­
nyei közé számitnak. Fogadja a nemes grói 

; hálánk kifejezését!
Az igen tisztelt közönség pedig fogad ji 

’ társulatunk nevében kifejezett szives köazö

AZ „ELLWÉK“ TÄRCZÄ1A,1893. június 5.
„A rettenetes Czár“.

Regény a rettenetes Iván korszakából.KÉT KÖTETBEN.
Irta: Sróí A. K. Tolstoi.

Fordította Clare Fiimore után : AMICA.
MÁSODIK KÖTET.

VII.
A xsirAnyok lázadása.(Folytatás.) (50)

De Seryebryany felÖsmerte és köze­
ledni próbált hozzá, de egy magas rabló visz- 
szatartotta.

— Az ágyad meg van vetve — mon­
dó a gazember — miért nem fekszel lereája?

— Uldozzátok fel a karjaimat — mondá 
Maxim, — még keresztet sem vethetek ma­
gamra 1

Chlopko a késének egy kanyargásával 
felvágta az ifjú kötelékeit.

— Most már annyi keresztet vethetsz 
magadra, a mennyit tetszik, — mondá, — de 
ne tölts sok időt vele !

Mialatt Maxim buzgón imádkozott, a 
haramiák lehúzták róla a ruháit és a kereszt­
fákhoz kezdték kötözni.

E pillanatban Seryebryany előre lépett.
— Gyermekeim, — mondá parancsoló 

hangon — hallgassatok reám !
A lárma és a kiabálás daczára, mély 

hangja a legtávolabb álló rablóhoz is eljutott.
— Hallgassatok ide ! — folytatá. Mind­

nyájan megegyeztek-e abban, hogy engemet 

kívántok vezéreteknek ? Lehet, hogy vannak 
közöttetek olyanok, a kik nem kívánnak alat­
tam szolgálni !

— Mindnyájan megegyeztünk benne.— 
Te vagy a mi atamánunk ! Te vagy a mi ve­
zérünk ! — kiáltották a haramiák.

— Úgy hát adjátok át nekem az sta- 
mán pálezáját ! — mondá Seryebryany.

Átadták neki a Persten hatalmának a 
jelvényét. Nikita a magas termetű rablóhoz 
ment.

— Oldosd fel ezt az Opritchnikit ! — 
mondá.

A másik bámulva nézett rá.
— Megőrültél ? mondá. Vagy az ő ré­

szükön állasz ?
— És te mersz habozni az engedelmes­

kedéssel, midőn én parancsolok ! kiáltá a 
herczeg és atamán botnak egy ütésével föld­
re teritette azt az embert.

Seryebryanynak ez a tette nagy hatás 
sál volt a rablókra. A herczeg nem adott 
nekik időt, hogy lélekjelenlétüket vissza­
nyerjék.

— Oldosd fel ! — mondá Chlopkonak. 
a botot annak feje felibe emelve.

Chlopko rögtön hozzá kezdett a Maxim 
feloldozásához.

— Gyermekeim, hallgassatok ide — 
folytatá Nikita Romanoovitch. Ez a fiatal 
ember nem tartozik azokhoz, a kik titeket 
bántottak. — Én ismerem őt, ő éppen olyan 
nagy ellensége az Opritchnikíknek, mint ti 
magatok! Az Isten irgalmazzon nektek ha 
egy ujjútokkal bántjátok; de most nincs 
Ideje a hiában való fecsegésnek; vegyétek 
fal a fegyvereiteket, álljatok sorba és én ve­
zetni foglak titeket!

A Seryebryany határozottsága és lé- 
: lekjelenléte nagy hatással volt a rablókra; 
! látták, hogy olyan ember volt, a kivel nem 

lehetett tréfálni. Egyik 
arra, hogy az egymással 
litsa, vagy hogy a vállát

— Brávó herczeg 

sem gondolt ismét 
való ivásra felszó- 
megveregesse.
— súgta Persian,

nagy tisztelet kifejezésével nézve a herczeg- 
re. De ne adj nekik időt a gondolkozásuk 
megváltoztatására, vezesd őket az ország­
úton a czár falujához és a következést bízd 
a gondviselésre !

A Seryebryany helyzet« valóban ne­
héz volt. A haramiák vezérgégének az elfo­
gadásával megmentette a Maxim életét és 
időt nyert; de ha erre az őrült vállalatra 
való indulást megtagadja, ismét elveszett 
minden. Nem tehetett egyebet mint, hogy 
folytassa, a hogy elkezdte és bizzék az 
esélyben. A haramiák készen voltak az indu­
lásra, de úgy látszott, hogy egy bizonyos 
Fedka Podoobni nevű ember hiányzott; ko­
rán reggel ment el és még nem jött vissza.

— Itt van Fedka! — kiáltotta vala­
melyik. Nézzetek amoda !

Podoobni a tűzhöz ment; magas so­
vány ember volt, kancsal szemmel és szá­
mos sebhelyekkel az arczán. — Olyan em­
bernek látszott, a ki a fáradságtól teljesen 
ki van merülve.

— Nós? — kérdé az egyik rabló.
— Ismét összejöttél velük ? — tévé 

hozzá a másik.
— Igen, összejöttem velük, de ez al­

kalommal nem a saját népünkkel! —mondá 
Podoobni, a tűz mellett a földre ülve. Néz­
zetek ide testvéreim, sok bűn nyomja a lel- 
kemet, de a mai napon sok bűnömet jóvá 
tettem 1

— Hogy ?
— Vezessétek elő a foglyot! — mondá 

Podoobni a csapatjához fordulva.
Azok egy kezén lábán megkötözött fia­

tal embert hoatak elő. Rövid kaftánba volt 

öltözve és magas felhajtott karimáju föveget i 
viselt.

Lapos orra, hátrahuzódó homloka és 
mandula alakú szemei világosan bizonyítot­
ták, hogy nem orosz.

— Egy tatár ! — kiáltották a hara­
miák.

— Igen, egy tatár ! — ismételte Po­
doobni — és nem valami gyenge ficzkó. — 
Ha Mitka nincs velünk, soha sem tudtuk 
volna megfogni !

— Hogy történt ? — beszéld el ! kiál­
tották a rablók.

— Hát úgy, testvérek, hogy ma reg­
gel a Riazani utón indultunk el, egy keres­
kedőt fogtunk el, és kezdtük átkutatni, de 
azt mondta nekünk hogy idő vesztegetés 
volna azt tennünk „mert“ — mondá — „én 
Riazanból jövök és az egész vidék tele van 
tatárokkal, akik mindenemet elvették, a mi­
vel bírok és nem tudom, hogy miképpen 
menjek Moszkvába!“

— Eh ! a gazemberek! — kiáltották a 
rablók.

— És mit csináltál a kereskedővel ? — 
kérdezte valaki a hallgató csoportból.

— Egy kis pénzt adtunk neki, hogy 
az útját folytathassa és szabad lábra helyez­
tük — válaszold Podoobni. Azután 'egy pa­
raszttal találkoztunk, aki azt mondta, hogy 
tegnap tatárok rontottak a falujokra és por­
rá égették. Nem sokára a táborukhoz értünk, 
legalább is ezer ló volt ottan.

Egy másik paraasi jött hozzánk, a fe­
leségével és a gyermekeivel, sirtak és jajve- 
széke’tek, azt mondá — A „Tatárok felgyúj­
tották a falunkat, elpusztították a templomu- 
unkat, és megszentségtelenitették a szent ké­
peket !“

— Az átkozottak! — kiáltották a ha­
ramiák bomlommal.

— És egy ló farkához kötve elhur- 
czolták a papot !

— A papot 1 Hogy történt, hogy az éj 
villáma nem sújtotta őket agyon ?

— Isten tudja!
— De hogy van az, hogy ezen ördögői 

ellen nem küldenek embereket?
— Hiszen, a katonák mind távol van 

nak ; csak vén emberek és asszonyok marad 
tak itthon, és a gazemberek nagyon jól tud 
ják, hogy nincs senki, a ki ellenünk álljon

— Eh! Ha én a ssemflkbe nézhstaék
— Igen, ha ellenük mehetnénk!
— De hogy fogtátok meg ezt 

gányt?
— Elmondom neked. HirieJ&n 

jövő lovak vágtatását hallottuk. Azt 

a pc

felén 
monc

tam a társaimnak : „Húzódjunk vissza az ei 
dőbe, és meg fogjuk látni, hogy kik jönne 
az utón.“ Jó, mi elrejtőztünk, és csakhama 
harmincz ilyen öltözetű embert, a milyen e 
láttunk az országúton nyargalni. „Testvére 
— mondám ezek azok az átkozottak! Ká 
hogy ilyen kevesen vagyunk!“ Az egyik hii 
télén leejtett egy zacskót a nyeregkápáján 
és megállóit. Leszállóit a lováról, hogy 
zacskót felvegye, és a társai anélkül torát 
lovagoltak.

„Gyertek fiuk — mondám — legaláb 
ezt az egyet próbáljuk megfogni ! És reá v 
tettük magunkat a tatárra. De mi hasai 
volt annak?

Csak a vállát kellett, hogy megrá/í 
és mindnyájan legurultunk róla ! De a Mill 
azt mondta : „Testvérek, engedjétek, hogy t 
próbálkozzam meg vele és ne álljatok i 
utamba!“ Tehát mindnyájan félre 
és Mitkának sikerűit őt leteperní 
tömtük a száját, megkötöztük és(Folyt köv.)

állottul 
és mi b<
el he z tu
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hetemet azon folytonos érdeklődésért, mely- 
lyel társulatunk iránt lenni meg nem szű­
nik. Ez az érdeklődés adja a biztosítja igye­
kezeteink egyik legszebb, legbecsesebb ju­
talmát.

Szívesen üdvözlöm az itt megjelentek 
mindegyikét s ezzel az „Érd. Irodalmi Tár­
saság f. évi közgyűlését megnyitottnak nyil­
vánítom.

Junius elsejével
uj előfizetést nyitottunk az

„ EiSeiiüEék u-re.
Egyszersmind kérjük mindazokat, kik elő­

fizetési dijakkal hátralékban vannak, szíves­
kedjenek azokat mihamarább megküldeni.

A fürdő-évszak beálltával értesítjük t. 
előfizetőinket, hogy kiadóhivatalunk a lapot, 
akárhányszor változtatják is lakhelyüket, bár­
hova pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás 
vele idejekorán közöltetik. Az értesítésben kér­
jük mindig a legutóbbi rendeltetés helyet is 
megnevezni. Legczélszerübb a legutóbb hasz­
nálatban volt czimszalagot az értesítéshez 
mellékelni. Fürdő-vendégeknek különös figyel­
mébe ajánljuk még, hogy a fürdöévszak alatt 
egy hónapnál rővidebb időre is fogadunk 
megrendeléseket, s kisebb összegű előfizetési 
dijak ievélbélyegekben is beküldhetők.

Előfizetési feltételeink :
Félévre . . 8 frt. 
Negyedévre . 4 frt.
Egy hóra . . 1 frt 50 kr.

Előfizetni lehet bármely naptól kezdve.

Tervbe lett véve, hogy jövőre havonként a 
gyűlések napján este a társulat tagjai és ala­
pítói barátságos vacsorára fognak összegyűlni.

— Parti lakók óhajtása. A Sza­
mos vize évről-ávre a tavasz egy időszaká­
ban megnő, fölemelkedik medrében és tetemes 
károkat csinál Kolozsváron különösen a Ki- 
rály-utcza Szamos felőli oldalán, a part vo­
nalán lakó birtokosoknak. A viz hJ egyik, 
hol a másik birtokosnak földjéből sodor el 
eSJ_0gy darab részt, érzékeny kárt okozva 
különösen ama telkeken, a melyeken az épü­
let a Szamos parthoz közel van kiépítve. A 
lakosság megfelelő portvédmüvet nem építhet 
a hiába épít, mert ha egyik kiépíti, a másik 
nem, a víz lerombolja. Arra pedig, hogy a 
lakósság egyetértőleg vonjon egy megfelelő 
partvédmüvet, a szükséges anyagi erő hiánya 
miatt gondolni sem tudnak. A parti birto­
kosság azt óhajtaná, hogy a város építtesse 
ki az egész Király-utcza vonalán megfelelő 
anyagból és megfelelő módon a partvédmü­
vet. A város erre a czélra 4 százalékos tör­
lesztési kölcsönt kapna s a birtokosság a reá 
eső hányédért, ha a városnak 1 — 2 százalék­
kal többet fizetne is a törlesztés fejében, még 
is tetemes nyeresége volna telkének és épü­
letének az elpusztulás ellen való teljes bizto­
sítása által.

— „A kolozsvári Dalkör“ nagy­
ban készül 11-iki mulatságára, melyet a 
„Hójáéban fog megtartani — bizonyára 
nagyszámú közönség jelenlétében. E mulat­
ság kitűnő sikerűnek ígérkezik, feltéve, hogy 
az égi hatalmak is jó időt adnak e napra 
annyi eső után. Nahát jövel végre, valahára 
te szép napsugaras, felhőtlen idő, hadd mu­
lassa ki magát az az elegáns közönség, mely 
rendes pártolója a kolozsvári dalkörnek mu­
latságai alkalmával. A műsor, melyet produ­
kál ez alkalommal a dalkör — szép hatásra 
számíthat. Az egyes darabok, melyeket a 
dalkör előad a következők, 1. Kuruczdalok) 
Káldy Gyula gyűjteményéből négyes karra 
Müller Ottótól. 2. Tavaszi hangok. Dr. Szöl- 
lősy Attilától. 3. Bordal. Hilóczyktól, négyes 
karra Orbán Árpádtól, 4. Bölcs Salamon, tré­
fás férfi négyes Schäffer Henriktől. 5. Szé­
kely népdalok, férfikar.

— Channing ünnepély. Az ame- 
merikai iró, bölcsész és hírneves unitárius 
pap Channing E. Vilmos halálának félszáza­
dos évfordulója alkalmából „az unitárius pap­
növendékek önképző köre“ a tegnap d. e. 11 
órakor szép és kegyeletes ünnepélyt tartott. 
Az ünnepély nyilvános jelleggel birt 8 ez ön­
képző kör nyilvános szerepre is vállalkozott. 
Csak egy-két papnövenvéknek a működéséből 
tudtuk, hogy papnövelde van itt ; most azon­
ban bemutatták, hogy ők — mint testület 
— szerepet tudnak vinni. Chaming 1780-ban 
született Newportban, Rhode Island szigetén; 
miután Combridgében a theologiát, mennyi­
ségtant, bölcsészetet és irodalmat elvégezte, 
Richmondba nevelő lett. — 1803-ban Bos­
tonban unitárius egyh. lelkésze lett, irodalmi 
dolgozatai és hitszónoklatai által nem sokára 
világhírűvé lön. Utazásokat tett Európában, 
nyűgöt Indiában s Benningtonban halt meg. 
Roppant sokat és sokfélét irt s müveinek tel­
jes kiadása Bostonban jelent meg. Hat kö­
tetet a kolozsvári unitárius tanárok fordí­
tottak le és adtak ki vallásos, erkölcsös s 
társadalmi tárgyú dolgozataiból. Minden so­
rán az az ember szeretet vonul át, mely a 
legnagyobbak közé emelte, erkölcsi reformá­
torrá tette. E férfiú ünnepélyén díszes kö­
zönség volt jelen, a theol. és főgymn. tanári 
kara, Ferencz József püspökkel. Biró Lajos 
papjelölt elnöki megnyitója után Boros 
György theol. tanár és egyl. védnök érteke­
zett Channingről, mint lelkészről. Életének 
képe küzdelmekkel teljes, de szép és föle­
melő. Igaz és önzetlen munkásságának jutalma 
az lett, hogy ö az amerikai unitáriusok főnö­
kévé lön s nemcsak az újvilág, hanem az ó 
világ is bámulattal csüngött rajta. 8zép példa 
a papságra készülő ifjaknak ; a Channing éle­
téből sokat tanulhatnak. Sándor Géza pap- 
növendék egy ódát szavalt el a tőle megszo­
kott hatással. Demeter Dénes papjelölt Cha­
ining nevelési eszméiről értekezett szépen. 
A szereplőket a közönség derekasan megtap­
solta, valamint a főiek, dalárdát, mely Iszlai 
M. énektanár vezetése alatt a közöket töltötte 
be. Az ünnepélynek 1 órakor volt vége.

— Meghívó. A kolozsvári „Mentő 
Egyesületinek f. évi junius hó 11-én d. e. 
11 órakor a városház közgyűlési termében 
tartandó első évi rendes közgyűlésére. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári 
jelentés a lefolyt évi működésről stb. 3. Szám­
vizsgálók jelentése a pénztári vizsgálat ered­
ményéről s ennek alapján pénztárnoki fel­
mentvény megadása. 4. Indítványok. Kolozs­
várt, 1893. juníus hó 3-án. Dr. jHaller Ká­
roly elnök. Dr. S. Pataki Leó titkár.

— Uj tanári AHA*. A kolozsvári ben- 
lakással összekötött kereskedelmi akadémiánál 
a 8-ik tanszék az 1893—94 tanév kezdetével, 
melylyel a könyvvitel és számtan tanítása 
van egybekötve pályázat utján betöltetik. 
Javadalmazás: 1400 frt törzsfizetés, 100— 
100 forint ötöd éves pótlék, 350 frt szállás- 
pénz és szabályszerű nyugdíj. A folyamodá­
sok juníus 26-ig adandók be. A részletes fel­
tételek olvashatók a „Tanár egyleti közlöny“, 
„Hivatalos közlöny“ és a „Kereskedelmi 
szakoktatás* júniusi számaiban.

— „Pöltenberg és a kápolnai 
csata* czímen, Klapka czáfolatául figyelmet 
keltő, sok előtanulmánynyal irt dolgozatot

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, juníus 5.

— Kétszáz forintos alapítvány 
•z Emkének. Az Emke tekintetes főtit­
kári hivatalához Kolozsvárt. Nagyérdemű 
Egyesület! Olvasva a tegnapi lapokban az 
egyesület deési lelkes közgyűlését, s a főtit­
kári jelentést, mely hűen számot adott az 
egyesület buzgó, hazafias működéséről, a 
kellemes érzés 8 az egyesület iránti hő ro- 
konszenv juttatta emlékezetembe, hogy én is 
tartozom referálni arról, hogy minő ered­
ménye lett azon indítványomnak, melyet még 
tavaly tettem itt, a mi takarékpénztárunk 
közgyűlésén, hogy az intézet lépjen be az 
Emke alapító tagjai sorába? Van szerencsém 
tehát jelenteni, hogy az ez évi február hó- 
bao tartott közgyűlés határozatilag kimon­
dotta, mikép járulni óhajtva — indítványom 
értelmében — a szent hazafiasság oltárára, 
az egyesület magasztos nemzeti czéljainak 
előmozdításához, 1894-ben, az intézet 10 
évi fennállása emlékére 200 frttal az Emke 
alapító tagjainak sorába fog lépni. Indítvá­
nyomnak előbb eleget nem tehetek, mert 
voltak nehány helyi intézmények sürgősen 
segélyezendők. Ezt a nagyérdemű egyesület­
nek a tekintetes főtitkári hivatal utján tu­
domására bizva, maradtam : mély hazafiul 
tisztelettel Sárbogárdon, 1893. május hó 
30-án Graun Dávid.

— As erdélyi irodalmi társa* 
■Ag tegnap, jun. 4-ikén délelőtt 11 órakor 
tartotta meg évi zárgyülését a kereskedelmi 
akadémia termében. A társaság ülésén ez ál­
lommal is igen szép női közönség jelent meg. 
Az ülést gr. Kuun Géza elnök nyitotta meg 
és lendülete« beszédben fejtegette az emberi 
szellem időnkénti megújulását. Ezután beje­
lentette elnök, hogy a társaság rendes tag­
jaivá választattak : dr. Márki Sándor és 
Gyalui Farkas. Az elnöki enuncziaczió 
után Ferenczy Zoltán dr. a társaság buzgó 
titkára olvasta fel évi jelentését, melyben 
részletesen számolt be a társaság működésé­
ről. Dr. Szádeczky Lajos rendes tag Salamon 
Ferencz emlékezete czim alatt olvasott fel 
hosszabb értekezést, majd dr.Apáthy István mu­
tatott be egy csinos és hangulatos költeményt. 
Ezután Kozma Ferencz tartott felolvasást, mely 
nek végeztével Ferenczy Zoltán Jakab Ödöntől 
olvasott fel költeményeket és végül Hegyesi Vil­
mos olvasta fel jó humorral irt elbeszélését. A 
közgyűlés után mint rendesen tegnap is ba­
rátságos ebédre gyűltek össze a Hungária kü­
lön termében Igen érdekes irodalmi kérdé­
sek beszéltettek meg, vidám s kitűnő hangu­
lat mellett 4 óráig volt együtt a társaság. A 
harmadik fogásnál dr. Felméry Lajos alelnök 
állott föl s méltatva nagy érdemeit gróf Kun 
Géza elnökért ivott. Elnök alelnök társaiért 
és a tisztikarért ürített poharat, Kozma 
Ferencz a megválasztott két tagért, elnök az 
alapítókért s azoknak itt képviselőjéért Szé- 
k a 1 a Ákosért, dr. F i n á 1 y a nagytevékenysé­
gű titkárért dr. Ferenczy Zoltánért, Mol­
do v á n Gergely a közgyűlés négy felolva- 
eójáért, 8 z e k u 1 a Á. Hory Béláért, H o r y 
Béla pedig humorral Kolozsvár élő és kitűnő 
bőrbe kötött lexiconáért dr. Finályért ivott. 

közöl a Kolozsvárt megjelenő 48 - 49. Tör- I 
ténelmi Lapok jun. 1-én kiadott száma id- | 
Bulka György 48—49. honvé'dhadnagy tollá- I 
ból. A lap képekkel illusztrált több ismerte- I 
tést és leírást közöl a budai honvédszobor le- I 
leplezésről, visszapillantást vet az ereklye au- I 
zeum eddigi 12 társas estélyére, melyekkel a I 
hazafias érzést fejlesztették és melyeken esz- I 
méket cseréltek, dolgokat vittek kereszt 11 a I 
48—49-es férfiak, a lelkesedni tudó mai fia- I 
talsággal. A rendes rovatok a halálozási és I 
különféle történelmi adatokat tartalmazzák. I 
A lap ára évnegyedre 1 frt. Megrendelhető I 
Kolozsvárt.

— Meghívó ifjúsági gyűlésre. I 
Van szerencsénk a tud. egyetemi ifjúságot I 
folyó hó 6-án kedden d. u. 3 órára, a jogi I 
kar I. számú tantermében tartandó ifjúsági I 
gyűlésre meghívni. Tárgy: A budavári hon- I 
véd-emlék-leleplezés ügyében kiküldött bizott­
ság jelentése és beszámolása. Indítványok és 
iuterpellátiók. Kolozsvárt, 1893. juníus 5. 
Fináli Gábor, b. elnök. Sándor László egyetemi 
köri elnök. Schusztsr Géza jog. s. e. elnök. 
Fríz József orv. s. e. elnök. Tatár Balázs tan. 
j. 8. e. elnök.

— Posta megbízás. A posta meg- 
bizások tudvalevőleg tizenöt kros bélyeggel 
adandók fel. Ezenkívül a posta megbízással ' 
elküldött okmány beváltásáért minden darab 
után 5 kr. beváltási, az összeg elküldéséért 
pedig a rendes utalványozási dijat számítja 
fel a posta kincstár, Kerül tehát például egy 
5 frtos követelés kiegyenlítése a következő 
összegbe : 
Posta megbízási kimutatás . . 1 kr. 
Ajánlati díj..................................15 ,
Beváltási díj.................................. 5 „
Utalványozás.................................. 5.5

26.5 kr.
Ugyanezek az összegek merülnek fel, 

1 frt követelés nyugtázásánál is. Ez a kö­
zönségre nézve nagy megterheltetés. Ezzel 
szemben czelszerü volna, ha a posta kincs­
tár az ajánlati dijat a posta megbizásnál le­
szállítaná 5 krra, mi által a közőnönség is, 
de a posta forgalom is élénkebb lendületet 
venne és tetemesev fokozná a posta kincs­
tár jövedelmét.

—- Tóth Jenő, egykori jeles színész 
jelenleg Kolozsvárt tartózkodik, szélütötten, 
betegen, családjával együtt a legnagyobb nyo­
morban. A jószivü emberek figyelmét felhív­
juk ez önhibáján kívül a betegséggel és az 
élet terheivel küzdő férfiúra. Míg egészséges 
volt, mig ereje engedte, sok derült perczet, 
sok vidám órát szerzett a közönségnek. A 
közönség viszonzásképen szives adományai­
val tegye részére, legalább anyagilag elvi­
selhetővé az életet. Ugyancsak Tóth Jenőnél 
van egy gyűjtő-ív a színész egyleti, nyugdíj 
alap javára gyűjtés végett s ő ilynemű ado­
mányokat is nagy köszönettel fogad el.

— UJ tanár a kolozsvári egye­
temen. A király a kolozsvári tudomány­
egyetemen a politika nyilvános rendes taná­
rává dr. K u n c z Ignácz pozsonyi jogakadé­
miai rendes tanárt kinevezte.

— A kolozsvári vízvezeték ki­
építésének tovább vitelét az érdeklődők ér­
dekeltek óhajtanák most végeztetni a mikor 
a közúti vasúttal az utczák úgy is fel van­
nak szántva és el vannak foglalva. A kiépí­
tési munkálatok, ha a vasút kiépül és köz­
lekedni fog, sok alkalmatlansággal, sok bot­
ránnyal fognak járni a közönségre nézve.

— Árvíz van Tordán. Jelentik 
lapunknak, hogy az Aranyos ott annyira meg­
áradt a tartós esőzések következtében, hogy 
medréből kiöntött és érzékeny károkat okoz 
a partvonalán a birtokosságnak. Szántókat 
vetéseket egészen elöntötte. Az árvíz a kincs­
tári fausztatást is nagy veszélylyel fenyegeti, 
a mennyiben több ezer ől fát sodort be To- 
pánfalváról s a havas vidékről egészen vá­
ratlanul Tordára.

— Haldoklók a szekéren. A 
Kézdivásárhelyt megjelenő Székelyföld írja a 
következő öngyilkos történetet : Karathnai 
Jakab Máté cseléd törvényes felesége mellett 
évek óta viszonyt folytatott Duduj Rózá­
val ki szintén cseléd volt Kézdi-Vásárhelytt. 
Miután egymáséi törvényesen nem lehettek, 
elhatározták, hogy véget vetnek életüknek. 
Mérget szereztek be, a a mezőre kimenve, be 
is vették. Délután torjai emberek szekeren 
Kezdi-Vásár helyről Torjára menve, a szeren­
csétlen párt az utszélen találták. A nő a fér­
fi ölébe hajtva a fejét várta halálát. A férfi 
megkérte a fuvarost, hogy vegye fel a leányt 
szekerére, mert nagyon beteg, s erre mind­
ketten felültek a szekérre. Itt a leányon a 
haláltusa elkezdődött s a férfi még vigasz­
talta, hogy ne féljen, nem hal meg s ha 
meghal, majd egyesülnek a másvilágon. Nem­
sokára a férfiun is jelentkezni kezdett a mé­
reg hatása s miután megmondotta a szeké­
ren ülőknek, hogy ők közös akarattal meg- 
étették magukat — a szekérbe hátrahanyat- 
lott s nekány perez alatt 5 is, a leány is ki­
adták lelkűket. A férfi utolsó kívánsága az 
volt, hogy helyezzék kedvesével közös sírba 
s temessék bandaszóval el. Érdekes a szomo- 
esetben az, hogy az öngyilkos férfiú éveken 
át a legnagyobb egyetértésben élt törvényes 
feleségével.

1— Katona-ünnepély. Az évszáza­
dos KatOna-emlék-űnnepély rendező bizott­

sága Kecskemétről értesíti mindazon hatósá­
gokat, testületeket, társulatokat és hirlapo- 
kat, a kik a f hó 11-én Kecskeméten tar­
tandó évszázados Katona-emlék-ünnepélyre 
meghívókat kaptak, hogy küldötteiket folyó 
hó 8-áig ifj. Bagi László városi főjegyző ur­
nái még mindig bejelenthetik. Dr. Kovács 
Pál s k. a „Kat9na-kör“ titkára.

— Majális. A „szamosujvári kör“ I 
saját pénztára javára a városi népkertben 
1893. évi junius hól7-én zártkörű tánezvi- 
galmat rendez.

— Jégvihar MAkóbau. Junius 
hó 1-én — Űrnapján — fél 12 órától fél 
1 óráig tartó nagy jégvihar pusztított Ma­
kóban. (Kolozsmegye.) A jég vihar délnyu­
gatról: Kis-Kapus környékéről húzódva jött 
Mákóba. Kis-Kapuson, mint mondják, igen 
nagy pusztítást tett a már gyönyörű fejlő­
désben levő őszi és tavaszi gabona vetések­
ben. A galambtojás nagyságú jegek ujjnyi 
magasságig borították be és tarolták le a 
kis-kapu.d határnak jelentékeny részét. Má­
kóban dió és magyarónyi nagyságú jegek 
hallottak alá vegyesen egy egész órán ke­
resztül nagy zaj és rombolással tették tönkre 
itt is a mákói határnak különösen belső ré­
szét. A nagymennyiségben hulló jegek igen 
nagy kárt okoztak, különösen a gyümölcs, 
veteményes és virágos kertekben, a gabona 
és kender földek egy részében. A jégvihar 
lezajlása után kisiettek a lakósok földjeikre 
és kertjeikbe és sokan szomorúan panaszol­
ták el egymásnak tetemes kárukat. A község 
gyümölcsös és veteményes kertjeiben még 
most is sűrűn feküsznek a jég által levert 
gyümölcsök a levelek és véleményekkel, ve­
gyesen. A nagymennyiségben lehulló jég az 
árnyékosabb és völgyesebb helyeken csak is 
a délutáni késő órákban kezdett elolvadozni. 
A vízhez közelfekvő földekben és épületek­
ben is nem csekély lett a kár. A nagy ár­
vízben vergődő állatok közül, melyeket a le­
gelőről sodort magával a víz, sokat szeren­
csére sikerült kimenthetni, de a vizhez kö- 
zelfekvő udvarokról a készletben levő desz­
kák, gerendák, épfiletfák és a tavalyi takar­
mányok egy része az árvíz által elsodortat­
tak. Ilyen nagymennyiségben hulló jégzá­
porra és az e miatt támadt nagy árvízre 
még az idősebb emberek sem emlékeznek.

— Jól táplált papok figyel­
mébe. Egy hittérítőtől nem rég levél ér­
kezett Kelet-Afrikából Rómába. A derék pá­
ter a többek között ezeket Írja:

„A mi erőnk fájdalom nem elegendő, 
hogy az igazság útjára térítsük a pogányo- 
kat. Kettőnk kivételével a vadak minden hit­
térítőt felfaltak. Szíveskedjetek nehány uj, 
leheiőlegjól táplált uj missziónáriust 
ide küldeni.“ A. szegény páter eltévesztette 
az ajtót. Ha levelével egyenesen Csáky mi­
niszterhez fordul, ez most, vagon számra 
liferáltatta volna a polgári házasság ellenzői 
köréből a jól táplált misszionáriusokat.

— Gyászhir. Özv. Mohr Károly- 
n é született Pogátsnik Mária Kolozsvárt 
meghalt.

— Tisza Kálmán és Apponyi. 
A delegáczió külügyi albizottságának mai 
ülésén, mint nekünk Becsből jelentik, mu­
latságos epizód történt Tisza Kálmán és gróf 
Apponyi Albert között. Apponyi tudvalevő­
leg nem dohányzik és a külügyi albitottság 
tagjai közül e téren úgyszólván senki sem 
követi őt. Előre félt Apponyi, hogy a kül­
politika tiszta egét túlságosan be fogják bo­
rítani a delegátusok füetfellegei s ennélfog­
va finom diplomácziával előbb Kálnoki külügy­
minisztert kérte fel, hogy emelje fel szavát 
a hivatalos szivarozás ellen. De Kálnoky 
ijedten felelt :

— Azt akarja, hogy népszerűtlenné 
tegyem magamat ?

Apponyi ekkor rögtön elállóit kérésétől) 
de eszébe jutott Tisza Kálmán, külügyi 
albizottság elnök, a kiről tudta, hogy nem 
fél a népszerűtlenségtől, s hozzá intézte a 
felszólítást. Tisza Kálmán, pedig nem azért 
volt Apponyinak másfél évtizedig ellenfele, 
hogy valamit megtagadhatna tőle. Alig, hogy 
az ülést megnyitotta, fel is kérte az albizott­
ság tagjait, hogy legalább néhány óráig ne 
dohányozzanak, a mi meg is történt. Szünet 
előtt aztán Apponyi igy szólt Tiszához:

— Mégis csak te vagy a legerőszako­
sabb elnök, most még a dohányzás is eltil­
tottad a szivaros embereknek.

Tisza Kálmán hangosan elnevette ma­
gát s így szólt:

— Hát nem a te kedvedért tettem? 
íme újabb bizonyítéka annak, hogy nines 
hála a politikában.

— Gyászhir. Solymossy Emiké 
élete 6-ik évében, Sz.-Udvarhelytt meghalt.

LEGÚJABB.(Az „Ellenzék“ eredeti távirata).
BÓCS, jun. 5.

A delegácziók hadügyi bizottságának 
tegnapi ülésében a létszám szaporítása ke­
rült napirendre.

Horánszky Nándor és Bolgár Ferencz 
ellenezték, hogy az amúgy is súlyosan meg­
terhelt hadügyi költségvetés meg evei is 
szaporittassék. Mig Bauer közös hadügyi mi­
niszter azt hangsúlyozta, hogy a hadi lét­
szám felemelése föltétlenül szükséges.

A póttartalékot illetőleg pedig kijelenti 
hogy azokból külön hadtesteket nem alakí­
tanak.

Az uj hadapród iskolánál Ugrón Gá­
bor azt óhajtja hogy a székelyfölden 
létesítsenek egy ilyen iskolát.

Bauer kijelenti, hogy ez ügyben ő már 
néhai Baross Gáborral is folytatott tárgya­
lásokat és a lehetőleg rajta lesz, hogy a ké­
relem megvalósittassék.

Végre a hadügyi bizottság a katona 
orvosok és a tüzérség szaporításáról folytat­
tak tárgyalást.

Ka ion ai
Budapest, jun. 5.

Vilmos főherczeg Kassáról Ungvárra 
utazott az ottani tflzőrség felett szemlét 
tartani.

Morvátli Gdynia besæâmolôj».
Budapest, ján. 5.

Horváth Gyula az ó-budai választó ke­
rületben tegnap tartotta meg nagy hatású 
beszédét az ó-budai színkörben, a hol nagy 
közönség jelent meg.

Horváth igen érdekesen beszélt az ak­
tuális politikáról és az egyházpolitikai re­
formokról.

Választói a Horváth tiszteletére este 
bankettet rendeztek.

A francai« lapok Kái- 
nokyról.

Budapest, jun. 6.
A párisi lapok Kálnoki közöz külügy­

miniszternek a delegáczióban tartott nyilat­
kozatáról nagy elismeréssel emlékeznek meg.

Kiemelik az osztrák-magyar monarkia 
fontosságát és azt a béke fenntartásában fon­
tos tényezőnek jelentik ki.

Schlauch l^őrincz Kibornok.
Budapest, jun. 5.

Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök 
bibornokká történt kineveztetése a külföldön 
mindenütt négy feltűnést keltett.

Száz év óta ő az első magyar püspök 
a kiből bibornok lett.

Vonat kisiklás.
Szeged, jun. 5.

Kecskemét és Fáka között ma a sze­
gedi gyorsvonat kisiklott. A töltésről 
több kocsi lefordult és össze­
tört. Az utasok nagyobb része sú­
lyosan megsebesült. Négy ha­
lálos sérülést szenvedett. A 
kár nagy. A kisiklás oka, hogy ez eső alá­
mosta a töltést.

A függetlenségi pártkör.
Budapest, junius 5.

A budapesti függetlenségi pártkör szer­
vező gyűlésén a szakadó eső miatt olyan 
kevesen jelentek meg, hogy a szervezkedést 
el kellett halasztani.

liászló Ohercxeg Kalocsán.
Kalocsa, jun. 5.

Daczára az esős időnek, László főher­
czeg ma megtekintette az ünnepélyesen fello­
bogózott várost. Több iskolát meglátogatott. 
Délben fényes ebéd volt Császka érseknél. 
Ebéd után a lakósság lelkes éljenzései között 
elutazott.

Katona iskola a Székely« 
földön.

BéCS, junius 5.
A közös hadügyminiszter Ugrón Gá­

bor felhivására megígérte, hogy a székely­
földön nemsokára katonai iskolát fog 
felállítani.

Felelés szerkeszti :
BARTHA MIKLÓS.Segédszerkesztő és kiaáólaptnlajdoncs :

MAGYART MIHÁLY- 
--- -- -----  ■ZJTW.M! •■■■■■ Zj'wr i Bili -Bf V , ,11... 1.. S.I I I I S ** 1" »..... ..

NYILTTÉR.
Köszönet nylivAnitAs.

Dr. Wettenstein József urnák azon oda­
adó szorgalmáért és kezeléséért, a melylyel 
négy hetüs leányomat Margitot a biztos ha­
láltól szives volt megmenteni és újra életet 
adott egy két napig vonagló csecsemőnek.

Kelt Kolozsvárt, 1893. junius 5-én.
Mély tisztelettel: 

Béni István.

L. I. joghallgató f. hó 3-án déli 12 óra­
kor az egyetemtől a postáig vezető utón el­
vesztette Indexét. A becsületes megtaláló 
szolgáltass* át a kiadóhivatalnak.
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w- ËLOPATAK GYÓGYFÜRDŐN.
következő betegségekben bt

igazgatóságtóla gyomor

CSUTAK JÁNOS s. : kir. bírósági végrehajtó.

hurutjainál, gyomorégés s a túlságos nyálka és
és belek idült 
savképződéssel

Pánczélcseh, 1893. junius hó.512. (1—8)

Sz. 316—1893

Sz. 870—1893

Sz. 2175-1898

Van gyógytar, távírda, posta. 600 szoba áll a közönség ren

Kapható Kolozsvárit Misselbacher J. B , Gergely Ferencz, Kónya Sándor, Pap Ernő, Kovács P. fiai, Adler Samu, Barcsay Manó, Bojáki Sándor, Bokros Adám, Boskovics József, Bréver János, Flóra Gyula, Hirschfeld Sándor, Haraszthy Jenő, Havas Annin, Marosán Bogdán, Moldován József Papp Kristóf, Palóczy Lajos, Ifj. Pere István, Som- lyai István Taub Náthán Veisz József Ifj. Vikol Gergely és Wolff János uraknál Bánffyhunyadon Schweiger Férd. J. Bekenő és Supke és Veresnél. M.-Oy.Mouosioron Schnlz Lajosnál. — Szamosajváron Lengyel Ödön és László Kristófnál. Tordán Kovrig János Bemard és Polőnyi Gajzágó Rob. Karácsony és Pitterich Velics Samu és fia Soós Károly és Schuster György uraknál. — Ezen kivöl majdnem minden nagyobb üzletben. 381. (4—12)

delkezésére, napi ár 50 krtól fennebb, me

A Nagy-E ny ed város részéröl főerdészi állomására 0 1*P 
86. Somában közzétett pályázat határidejét évi Ju*
niu# hó 15-ig meghosszabbítjuk.

A városi Tanácsból,
Nagy-Enyed, 1893. junius hó 1-én.

Kovács Gyula,
polgármester.

Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsena 
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.
A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a viiágon« >

Biztosítéki alapja
907 millió

frank.

járó emésztési zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vér­
bőségben, vérpangásban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, 
máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos 
bántalmaiban, sárgaságban, epekövekben, a pozsgerj s váltó­
lázakból származott lépdagoknál, fejlődési sápkórban s az ezen 
alapuló hószám zavarokban, s különösen vérszegénységi álla­
potokban, a vesék és húgyhólyag hurutos bántalmaiban, kez­
dődő hugy- és íövénykő-lerakodás s hugykő képződéseknél, a 
méh idült tömüléseinél, dagainál, fehérfolyás s rendetlen ha- 
vadzásnál, a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, kösz- 
vény és csúzbaj okban.

Az ásványviz használatával kapcsolatosan újonnan be­
rendezett meleg és hideg àsvànyviæ-fürdôk, friss 

iikscsketej, savó, hidegvíz-gyógymód, massage, svéd tornászat áll az
--  n rv 1 țț 1x1» v-» ,1 /A I hnr? Ár A l’A

Ez ásványvizek különösen a ' 
zonyultak be biztos hatásuaknak

melynek több kiállításon kitüntetett gyógyvizei Európa leghíresebb bálneologusai által az eddig elismert égvényes vasas 
savanyuvizek legelsőjének jelentetett ki,

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmé­

ben ezennel közhírré teszi, hogy a b.-hunyadi kir. járásbíróság 431—1888. 
p. számú végzése által „Economul* hitelintézet javára Lung Onucz 
és társai hódosfalvi lakosok ellen 183 frt tőke, ennek 1888. évi május hó 
5. napjától számítandó 8 százalék kamatai és eddig összesen 5 frt perkölt­
ség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le­
foglalt és 380 írtra becsült: I. Lung Onucznál 2 tehén és 2 tulok. II. Láza 
Györgynél 2 bival-ökör és 2 tulokból álló ingóságok nyilvános árverés ut­
ján eladatnak.

Mely árverésnek az 1987—1893. p. sz. kiküldést rendelő végzés foly­
tán a helyszínén, vagyis Hodosfalván, a község házánál leendő eszközlésére 
1893. évi Junius hó 16-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kítüzetík 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 8-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. czikk 108. 
£-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Bánffy-Hunyadon, 1893. évi május hó 29. napján.

: Van szerencsém a helybeli és vidéki közönséggel tudatni, 
I hogy raktáromban j

; mindenfajta uj kocsi kapható, i
! , Úgyszintén elvállalok

mindennemű rugós és feszt kocsi-javitásokat. ;
SZILÁGYI JÓZSEF ;

Kolozsvárt!, Bácsi-utcza 3. szám alatt. i 
(a Benigni-palola mellett.)505 (1—3) io@o©o©»öaoaö 000000000000

Biztosit
emberéletet 

legkülönbözőbb és leg- 
► előnyösebb

módozatok szerint*
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo­

sítással szolgál az

Erdélyrészi aligazgatóság 
Kolozsvárit, Belhld-utcza 16. sz. alatt.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Kolozsvár szabad, kir. város tör­

vényhatóságánál nyugdíjazás folytán megürült főpénztárnokí áhás 
választás utján betöltendő lévén, arra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen 1500 frt fizetéssel és nyug- 
dijigénynyel egybekötött állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi 1.1. ez. 18. j-ában előirt minősítettségüket igazoló okmányok­
kal felszerelt folyamodványaikat hozzám legkésőbb folyó évi 
Junius hé 14-éig nyújtsák be.

Megjegyzem, hogy a főpénztárnok a Kolozsvár város szerve­
zési és ügyvite i szabályrendelete 323. §-a értelmében biztosítékul 
egy évi fizetése kétszeres összegének megfelelő értéket tartozik 
adni.

Kolozsvárit, 1893. évi junius hó 3-án.
Gráf Béidi,

főispán.

£ KUTYAKEDVELÖK FIGYELMÉBE ! g

2 Egy előkelő származású leány,
Q ki a német és magyar nyelvet tökéletesen érti, s 
0 kezdő gyermekeket z®n goráz Sii is taníthat,
R óhajt falun egy bonne állomást
X szerény igények mellett

n rögtön elfoglalni*
X Czim: „B. J.“ a kiadó-hivatalban.
X 510. (1-1)
*<X5CXXXXXXXXXXXXXX5OCXXX 5000

| Egy 8 hónapos döggé | 
à Kolozsvárit, felső-szén-uteza 16. ® 
I szám alatt S
I mt jutányos árb,an eladó, w s 
5 618- u-1 S

Bt. 128-1893. V. h. 506. (1-1)

Árverési hirdetmény.
A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a szé­

kely-udvarhelyi kir. járásbíróságnak 1879—1893. polg. számú végzése által 
budapesti Kaufmann S. D. ezégnek, képviselve Dr. Schwartz Vilmos 
ügyvéd által, farkaslaki Ssentpéteri Károly ellen 133 frt 93 kr. 
tőke és járulékai iránti ügyben, alperesnél Farkaslaka községben összesen 
856 frt 50 krra becsült következő javai, u. m : két darab pejszőrü 2 évet 
töltött kancza-csikó, egy vasas kerekű lószekér, egy pár hám, 65 éa fél méter 
fehérített lengyel gyolcs és még 5-től 13. folyószámok alatti ingók, Farkas­
lakán, alperes üzlethelyiségében 1S93. évi junims hó 90-án délelőtt 
9 órakor nyilvános árverezésen el fognak adatni, melynél az egyes javak 
vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek 
el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezúttal 
felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvé­
nyesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák be, mert 
különben azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fö­
löslegére fognak utasittatní.

Jelenleg csak 50 frt tőke és járulékai vannak hátra.
A székely-udvarhelyi bírósági végrehajtótól.

8z.-Udvarhelytt, 1893. évi május hó 3Lén.
bíró Sándor s. k., kir. végrehajtó.

bérelhetők ki. Az éttermekben nagyon jutányosán étkezhetni. — 
Szórakozásul vannak : parkok, erdei sétányok, olvasó-, zongora- és 
társalgó-termek, tornászat, csolnakázó tó, színház, hangversenyek, 
bálok s kirándulások, úgyszintén egy első rangú czigány zenekar.

W Vagyontalan betegek hatósági ajánlat meliétt ingyen lakás­
ban és gyógydijmentességben részesülnek 'W

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vas­
útállomáson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Élő­
patakra magán- és társaskocsik szállítják a gyógy vendégeket ; 
társaskocsin, ha csak egy személy jelentkezik: 2 frt; két vagy 
több utas személyenkint | frt 30 kr; külön kocsi egy család 
részére 3 írt szabad kézi podgyászszal ; ellenben a vasúton 
feladott podgyászért 50 klgrig30kr., azon felül 50 kr. fizetendő.

Minden megkeresésére utasítást és felvilágosítást készséggel ad 
Élőpatak, 1893. évi május hó 15-én.493. (2-20) A fârdôxj^asgatôisâg. _

Pánczéicsehi takarékpénztár részv. társaság“ 
közhírré teszi, hogy

betéteket 6®|o mellett fogad el 
kamntoxósra,

ezen °|0-ot nagyobb összegnél előre kikötött hosszabb 
időre megegyezés szerint felemeli.

A rész vénytársaság üzletköre:
A.) Betétek kamatozás végetti elfogadása.
B.) Előlegezést üzlet.
C.) Kölcsön adás ingatlanokra és személyi hitelre.
D.) Váltó-, le- és viszleszámitolási üzlet.

Zacherlin


